

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

<p>ELŐFIZETESI ÁRA: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.</p>	<p>Felolós szerkesztő: Révész Lajos.</p> <p>A lap szellemi részét, illető közlemények a szerkesztőségére, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltára címzve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.</p>	<p>Társrészkesztő: Fehér János.</p>	<p>HIVATALOS HÍRDETESEK DÍJA 100 szóig 2 frt. ezenül minden megkezdett szász szóval 50 korr több.</p>
---	--	--	--

* HUSVÉT. *

Mikor a természet széttépi a tél zordon bilincseit és új életre fakasztja, mit a fagyos idő fejlődésében megakadályozott, az emberiség érzelmi világában is új fordulat áll be; a borús téli hangulat elköltözik és helyét csinál a föltámadás ünnepségeinek.

Tavaszonvont keblünkbe és a természet ebredésével együtt ünnepeljük a szellem föltámadást.

Mert husvét a szellem újjászületésének ünnepe!

A szellem elnyomásának hosszú éjszakája után hirtelen támadt a szikra, mely nemes fellobbanásra hevítette a kételkedőket és kétségbesetteket.

E szikra az emberszeretet volt, mely a hanyatlásnak indult emberiséget ismét közelebb hozta amaz ideálokhoz, melyek a teremtés célját képezik.

Az emberszeretet tana husvétkor üli diadalünnepét, mert ez, e napon győzedelmeskedett a zsarnokság felett és a rettegést terjesztő erőszakossága fölött.

Husvét volt a határ, mely két világnézetet elválasztott egymástól: az egyik a rabzolgaságot nélkülözhetlennek tartotta az emberi társadalom föntartására, a másik ezzel szemben csak az egyenlőség eszméjében találta fel az emberi társadalom létalapját.

A két világnézet közötti összeütközés következtében Krisztus a keresztfán vértanúságot szenvedett, de

az egyenlőség eszméje halhatatlan és diadalmasan támadt fel újra, elárastva az emberiséget vizsgálással, reménnyel és boldogsággal.

Husvétnak eme jelentőségét senki el nem vitathatja és minél nagyobb tért hódítottak maguknak az emberszeretet eszméi, annál szentebb ünnepé lón avatva husvét, mely az eszmék születésnapja.

De bár e nap óta majdnem kétezerd volt el az emberség fölött, még mindig nem ment át az egyenlőség eszméje az emberek vérébe. Most is vannak még akadályok, melyek a teljes érvényesülésnek útjában állanak.

Az emberi társadalom osztályokra van szétarabolva, melyek harcban állanak egymással. Az urami vagy a legmementebb fegyvereket nyomja a küzdők kezébe és a cél, melyért szikra szállanak egymással, a kölcsönös kizsákmányolás.

Ezeknek az ellentéteknek kiegyenlítésére csak egy mód kínálkozik: az emberszeretet, mert csak ebben szenvedhetnek el az önérdék káros enyvedélei és a gyilkos verseny rugói.

Azért tulajdonítunk oly nagy fontosságot husvét ünnepének. Az emberség, mely e napon magába szállva, ünnepi hangulatnak adja át lelkét, tanúságot tesz arról, hogy meg van benne az erős hajlam a társadalmi rendelet oly alapokra fektetni, melyen az emberszeretet eszméje állami és

társadalmi intézményeink minden vonalán teljes mértékben érvényesülhessen.

Vasúti kedvezmény a turóci szesztermelőknek.

A turóc vármegyei «Gazdasági Egylet» ez évi március hó 12-én az iránt folyamodott a m. k. kereskedelmiügyi miniszterhez, hogy a szesztermelők által szállítandó kukorica és burgonyára nevezkedvezményes díjazást engedélyezzen. Erre a Mav. igazgatósági 38883. szám aatt a következőkben válaszolt:

A t. egyletnek folyó évi március hó 12-én 13 sz. a. kereskedelemügyi m. kir. minister ur Ö Nagyméltóságához írt zett foylamodványa elintézésül a folyó évi március hó 15-én 17942/IV. sz. a kelt magas ministeri rendelet alapján van szerencsénk értesíteni, hogy Minister ur Ö Nagyméltossága megengedte, miszerint a m. kir. államvasutak a lomasárol Turóc vármegyébe szállítandó s a m. kir. államvasutak stuhnya-rutkai vonala, s illetve a m. kir. szab. kassa-oderbergi vasut rutka-turáni vonalának a lomasain leadásra kerülő élelmieszi cölöka továbbá vetőmagnak és mezőgazdasági szeszgyarabban leendő földolgozás végett szállítandó oly burgonya és kukorica küldeményekre, melyek a t. «gazdasági egyesület.» vagy az általa megnevezendő és igazolható maganfellek címe alatt adatkak tel, és rendeltetésük az alább megjelölt módon igazolattik, — a szállítási díjnak kocsis és fuvarlevélentk legalább 10,000 kgrert való fizetése eseten vonalainkon egy kilométer és 100 kgrkert 0-10 kr. egységével, 100 kgrkert 2 kr. kezelsi illeték és 5% szállítási adó alapján kezdődő mérsélt díjtellek akaimaztasanak.

A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut

részéről a fennebbi küldeményekre Kassától, Ruttkától, és Zsolnától a rutka-turáni vonal leadási állomásáig ugyanily kedvezményes díjazás vagyis kilométer és 100 kgrkert 0-10 kr. egységével 100 kgrkert 2 kr. kezelsi illeték és 5% szállítási adó alapján képződő mérsélt díjtellek alkalmazása engedélyeztetett.

A fennebbiekben ugy a m. kir. államvasutak, mint a kassa-oderbergi vasut vonalait illető engedélyezett díjkedvezmény f. évi március hó 15-től kezdve visszavonásáig de legkésőbb folyó évi május 31-ig érvényes és rovattalás útján oly kikötés mellett nyer alkalmazást, hogy az illető küldeményekről szóló fuvarlevelekre a feladó részéről a t. gazdasági egylet által kiállított az egyleti pecsétell és az elnök, valamint a titkar aláírásával ellátott igazolvány csatolando, melyben a feladó és címzett fel neve, a fel-és leadási állomás, küldemény rendeltése, illetve azon körülmény igazolattik, hogy címzett a díjkedvezmény igénybe vételére jogosítva van.

Ezen igazolvány mint szövegét megállpítottuk, s annak 200 példányát ide mellékelve oly kegyereséssel küldjük a t. egyletnek, hogy adott esetekben a kedvezményre való jogosultság megalapítása után az illető insoges felek részére az igazolványt ezen nyomtatványon szabályszerhen kiállítani s az illetőg annak használatára iránti kellő utbaigazítással ellátni szveskedjék.

Felkérjük továbbá, hogy a kiállított igazolványokról minden hó végén a nyomtatványba leirt összes adatokat tartalmazó pontos jegyzékét készítési s azt hozzánk beküldeni szveskedjék.

Végül figyelmeztetjük, hogy az esetre ha a t. egyletnek nem állna módjában a szóban levő küldeményeknek insoges vidékre való rendeltetését bizonyító igazolványt már a feladás alkalmával kiállítani,

tét éj, — kezében törékeny, ibolya-illatot arasztó csipke-legyező, labai előtt pedig a magas hazior széttépett rózsacsokra.

Hetek teltek el azóta. Balint Andor a Nyaradi-haz rendező látogatója lett. Liviat ritkan találta egyedül, de a hang, amelyen hozza szótait, lenyegesen különbözött a többi vendégek társalgatától, ugy látszott, mintha jelenlétében nyugodtabb, hangulata vidorabb lenne. Az örnagy tanácsára újból megkezdte kedvenc leánykorabeli foglalkozását, a tájkep- és virágfestészetet. Az elkészült lapokat mindig neki adta át megbírálás vegett.

Rendesen iroszálalanul ulve talalts, meg a többi vendégek, a mellesközöbaban mulattak. Olyankor aztan leült hozzá tanacsolva, javitgatva az elötte fekvő képeket. Az a veszelyes aloom, mely a herceg bajlajn vett rajta eröt, mar rég kerülte, de remületere megint eröt látszott venni, ha estenkent az iroszaltai kis lampa mellett ulve, kezuk, pillantásuk talalkozott, ha olykor vállas attekintve, Livia lehellette, vagy egy hajfúrtje érinté. Amily bizalmas volt e kep, oly nyugodt volt hangja, ha Liviával beszélt, oly hidegen, bár udvariasan hangzott Livia válasza.

Ferfi-akaratanak teljes buszkéségevel ismételt olykor besejgéseket: Eöböl nem tamadhat baj és veszelty, mert nem akarom.

II.

Livia naplojabol.

«Ezrelmeim, gondolataim súlyát nem viselhetem többé egyedül. Nincs senkim e

kön; a magas pálmák és baberfak között az inas-személyzet közül senki sem volt látható. Egy lépes sem hangzott a vastag szőnyegeken. Balint Andor végigpillantott a mellette haladó no-álakon, veszeltyes gondolat vilant meg agyaban!

Hat ha jogod volna ez aszonny tovább is így vezetni, ha tied, ha nőd volna? — Livia hallgatott, lépése lassúbb lett.

Tavolból a tanc-zene hangzott! A kis csipke kendő, mely fejét takarta, e pillanatban vallaira csúszott.

Oly természetes volt lehajolni, a kis kendőt felemelni és ismét hajára bontani, Livia gondőr, barna furteire, melyeket annyira szeretett egykor simogatni.

Türte — — mintegy alomból ebredve tekintett fel hozzá. Ujjai haianetékat érinték — — szemei végigfutottak arcan, — — eddig nem erzeit keserü banat doboogtata meg szívét — — elveszítette ez életben — — elveszítette mindörökké...

«Ha megengedi nagyságos aszonyom, menjünk kissé gyorsabban, a havós levegő megárhathatna egészségemnek — hangzott Balint Andor ridég szava.

«Igen! igaz van! A hideg még szivemet is megdermeszthetné...

Teste remegett, szorosabbra vonta öszsze vállán a felöltöt.

A lépés aljan állottak az inasok. A kocsis elogrodult. Andor kezére tamaszkodva lépett Livia a zart kocsiba. Még egy rövid «jó éjt» hangzott, a lovak meginluttak s az alomkép elunt.

Balint Andor egyedül maradt, kívül ső.

«Oh, azt nem engedhetem, a sisakrosz-tely csak felig volt felemele.

«Tartok tőle, hogy meg fog olykor rémulni a nyilt arc, a nyilt szó felett.

«Oh, részesítsen kérem ily felindulásban! Az én életemből az öröm, jedsétség, meg-lepetés rég ki van zárva, pedig emlékszik meg talán, mennyire szerettem az effőleket? — — Ha nem emlékeznek az effőlekre?!

A kéz, amely karján pihent, megrándult, Livia lesütö szemeit, egy kis sünet után mondva:

«Így van jól. Meg vagyok önnel elégedve.

Néhány pillanat mulva a lépesöshözban állottak. Az öreg inas a fogat elé vettett.

«Hala Istennek, hogy ennyire vagyunk! — monda tovább haladva, a hattupprems felöltöböl mosolyogva tekintett ki kipurált arca...

«Jó, hogy senki sem látja e pillanatban nagyságodat rajtam kívül, mert bizony a föfajást nem igen hinnie el. Inkább egy kimenekült zárdai növendékhez hasonlít, aki csak azért szökött meg, hogy lepkét fogjon.

«Valóban olyanformán érzem magam, és ha nem volna annyi mindenféle báitether rajtam, ki tudja, miről ábrándoznék? —

«Hova tette a herceg rózsacsokrákat aszonyom? Ez bizonyára nem tartozik a terhek közé! — —

«Valoszinleg az öreg Andrasnal van! — Andor kivette a finom csipkelegyezőt kezéből.

Mely esend uraikodott a széles lépesö-

— mondá Nyaradi ur nevetve — slyenfor-man lesz talán oly szives, örnagy ur, no-met kocsijáig kikisérni, öros fötájás felett panasz-kodott. Az inas a lépesöshözban várja, en-magam még egy jatszámara vagyok lefo-galva, azért nem kiserhetem haza szeméjy-en. Isten veled, egy óra mulva en is honn leszek. Kerlek, ügyelj egy kissé haziorunk remek csokrára, majd a teremben felejtet-ted. Jo éjszakát!

Nyaradi visszatért a terembe.

Andor karját nyújtá Livianak.

«Valóban rosszul van nagyságos asz-nyom? — kérde, arca sokkal sapadtabb volt, mint azelőtt.

«Nem, — valasztott mosolyogva — csak fáradt vagyok, kimondatahan faradt. Látja kérem, én kezdem meg kettököz közül az öszinteséget».

«Nem vehetem én igénybe az elsőséget; az imént azt kérde-m: beteg-e valóban? Mosolyogva tekintett réa.

— mondá Nyaradi ur nevetve — slyenfor-man lesz talán oly szives, örnagy ur, no-met kocsijáig kikisérni, öros fötájás felett panasz-kodott. Az inas a lépesöshözban várja, en-magam még egy jatszámara vagyok lefo-galva, azért nem kiserhetem haza szeméjy-en. Isten veled, egy óra mulva en is honn leszek. Kerlek, ügyelj egy kissé haziorunk remek csokrára, majd a teremben felejtet-ted. Jo éjszakát!

Nyaradi visszatért a terembe.

Andor karját nyújtá Livianak.

«Valóban rosszul van nagyságos asz-nyom? — kérde, arca sokkal sapadtabb volt, mint azelőtt.

«Nem, — valasztott mosolyogva — csak fáradt vagyok, kimondatahan faradt. Látja kérem, én kezdem meg kettököz közül az öszinteséget».

«Nem vehetem én igénybe az elsőséget; az imént azt kérde-m: beteg-e valóban? Mosolyogva tekintett réa.

— mondá Nyaradi ur nevetve — slyenfor-man lesz talán oly szives, örnagy ur, no-met kocsijáig kikisérni, öros fötájás felett panasz-kodott. Az inas a lépesöshözban várja, en-magam még egy jatszámara vagyok lefo-galva, azért nem kiserhetem haza szeméjy-en. Isten veled, egy óra mulva en is honn leszek. Kerlek, ügyelj egy kissé haziorunk remek csokrára, majd a teremben felejtet-ted. Jo éjszakát!

Nyaradi visszatért a terembe.

Andor karját nyújtá Livianak.

«Valóban rosszul van nagyságos asz-nyom? — kérde, arca sokkal sapadtabb volt, mint azelőtt.

«Nem, — valasztott mosolyogva — csak fáradt vagyok, kimondatahan faradt. Látja kérem, én kezdem meg kettököz közül az öszinteséget».

«Nem vehetem én igénybe az elsőséget; az imént azt kérde-m: beteg-e valóban? Mosolyogva tekintett réa.

TÁRCA.

Az elválás.

Beszély.

— A «Felvidéki Híradó» eredeti tárcája. —
Irtja: KOSSÁNYI GÉZA.
(Folytatás)

A bál estéjén még egyszer találkoztam Livival, amint ferje karján indulásra készen az előszobába lépett, ahol ugyanakkor Andor is volt, csakóját keresve.

«Ah, mint látom, szintén szokvány! — mondá Nyaradi ur nevetve — slyenfor-man lesz talán oly szives, örnagy ur, no-met kocsijáig kikisérni, öros fötájás felett panasz-kodott. Az inas a lépesöshözban várja, en-magam még egy jatszámara vagyok lefo-galva, azért nem kiserhetem haza szeméjy-en. Isten veled, egy óra mulva en is honn leszek. Kerlek, ügyelj egy kissé haziorunk remek csokrára, majd a teremben felejtet-ted. Jo éjszakát!

Nyaradi visszatért a terembe.

Andor karját nyújtá Livianak.

«Valóban rosszul van nagyságos asz-nyom? — kérde, arca sokkal sapadtabb volt, mint azelőtt.

«Nem, — valasztott mosolyogva — csak fáradt vagyok, kimondatahan faradt. Látja kérem, én kezdem meg kettököz közül az öszinteséget».

«Nem vehetem én igénybe az elsőséget; az imént azt kérde-m: beteg-e valóban? Mosolyogva tekintett réa.

A bál estéjén még egyszer találkoztam Livival, amint ferje karján indulásra készen az előszobába lépett, ahol ugyanakkor Andor is volt, csakóját keresve.

«Ah, mint látom, szintén szokvány! — mondá Nyaradi ur nevetve — slyenfor-man lesz talán oly szives, örnagy ur, no-met kocsijáig kikisérni, öros fötájás felett panasz-kodott. Az inas a lépesöshözban várja, en-magam még egy jatszámara vagyok lefo-galva, azért nem kiserhetem haza szeméjy-en. Isten veled, egy óra mulva en is honn leszek. Kerlek, ügyelj egy kissé haziorunk remek csokrára, majd a teremben felejtet-ted. Jo éjszakát!

Nyaradi visszatért a terembe.

Andor karját nyújtá Livianak.

«Valóban rosszul van nagyságos asz-nyom? — kérde, arca sokkal sapadtabb volt, mint azelőtt.

«Nem, — valasztott mosolyogva — csak fáradt vagyok, kimondatahan faradt. Látja kérem, én kezdem meg kettököz közül az öszinteséget».

«Nem vehetem én igénybe az elsőséget; az imént azt kérde-m: beteg-e valóban? Mosolyogva tekintett réa.

továbbá azon küldeményekre nézve, melyek március 15-ől kezdve a kedvezmény szabályszerű életbeletétele napjaink néven szállítottak a díjkedvezményt a kedvezmény tartama szállított ily küldeményekre visszatérít utján fogjuk alkalmazni, mely esetben az igazolás t. cím által utólagosan még pedig a fuvarleveleken eszközölköd.

Ez esetben a rendes díjszábszerű és az engedélyzett mérsékelt díjtelek közötti különbözést a legközebb 1892. évi augusztus hó 31-ig hozzáknak beküldeni eredeti fuvarlevelek alapján a cizettnek fog visszatéríteni.

Budapest, 1892. március 23-án.

A kereskedelmi főosztály

az igazgató helyett
a főfelügyelő.

Az árvavármegyei inségyügyi bizottság expositója.

Az árvavármegyei inségyügyi bizottság legutóbb április hó 5-én tartotta ülését, a melyen a bizottság érdemes elnöke az alább következő jelentést terjeszté elő:

Tekintetes inségyügyi Bizottság!

Hála az ország példás nagylelkűségének, a bizottság oly dús eszközök birtokába jutott, melyek inségesnek tartós segélyezését minden irányban biztosítják.

Pénztárunk bevétele a mai napig 121.345 frt 80 kr. A kiadás, ide számítva a különböző címen kiadott előlegeket is 38716 frt 10 kr., a maradvány tehát 82629 frt 70 kr. A természetben befolyt könyorodományok f. évi ápril hó 1-ig tették: tengeriben 81331 kgr., babban 72803 kgr., gabonaműeműben 59027 kgr., hüvelyesekben 3964 kgr., liszthen 28803 kgr., conservekben (100.000 adag) 363 kgr., zsiradékban 2136 kgr., burgonyában 146247 kgr., összesen 394674 kgr.; ezenkívül 12227 kgr. kenyér, 10 hordó kaposzta, 1 hordó 100 kgr. palinka, 104 kis üveg cognac és 1699 kgr. füstölt hús és hal.

Pénztárunk és éléskraktárunk ily kedvező állása mellett a segélyezés is minden irányban erélyesebben megindítható és bizonyára még dúsabb mértékben lett volna eszközölhető, ha az inségesek összeírásában tapasztalt hiányok pótlása újabb előmlunkalokat nem tesz vala szükségessé. Mint ha dús készletünk szállka volna e nép szemében, oly mágasra fokozza kezdetben elég szerény igényeit, melyek a természetvilányozásban minden körülmények között a legnagyobb óvatosságot parancsolják.

Az I. osztályban összeírt inségesek segélyezésé egyébiránt az egész megyére nézve befejezték. A II. osztálybeliek közül

csak a trsznai járásbeli községek inségesei kaptak meg teljesen a bizottság által megadott terményilletményeiket; a többi járás községei részére most adatnak ki a utaványok.

Kütiaványozatot pedig és tetleg kiadatot eddig i. a központi terményraktárból: a) tengeri 366370 kgr., b) bab 150578 kgr., c) 516948 kgr. — 2. A hazi raktárból: a) tengeri 57223 kgr., b) bab 47384 kgr., c) hüvelyesek 1150 kgr., d) liszt 18472 kgr., e) burgonya 3700 kgr., f) zsiradék stb. 5700 kgr., g) henyer 3060 kgr. — 136689 kgr. Összesen 653637 kgr.*)

Készpénzben adományban az inségyügyi bizottság legutóbbi gyűlésének határozata értelmében a trsznai stb. Ferenc-rendűk és a trsznai kir. kath. gymnasium alapítváza részültek egyenként 300 frttal.

A termények felosztása egészen véve a mennyiben a főszoigabíró urak jelentéseiből értesültem, de saját tapasztalásom szerint is megelégtés rendben folyik. Egyes községekben előfordultak ugyan kisebb-nagyobb szabálytalanságok, melyeknek megtorlása s jövőre való megatása tekintetéből részéről el nem mulasztottam a szükséges lépéseket megtenni. Szükségesnek tartom mindazonáltal megjegyezni, hogy hiba volna így a bizottság, mint a nazyközségek részéről minden köszahírnék rögtön hitelt adni. Előlegtelene a legigazságosabb eljárás mellett is akadni fognak s ezek mindig hajlandók gyanúsításik- és többnyire alaptalan panaszokkal a kedélyeket izgatni.

A tavasz bealltal segélyezési munkálataink egy új stádiumba léptek. Az éhínség sőt a nyilatásik — elcmlunt, ma életö-mag) a jelszó. Ezt beszerezni, idején rendeltetési helyére szállítani, legfőbb feladatunk. E tekintetben eddig a következő intézkedések történtek:

Tekintettel arra, hogy a földmívelésügyi miniszter ur ö excentiájára megyénk főispánjának szives közbenjárására nagyobb mennyiségű burgonyát és vető-árpat helyezett kölcsön gyanánt kiállításba, az általam már korábban megindított megrendeléseket ismét visszavontam. Fájdalom azonban, hogy a miniszter ur csak 20 vagon árpat és 10 vagon burgonyát bocsáthat rendelkezésünkre, ami az eddigi előjegyzések szerint — ha azokat híveknék kellene fentartanom, elégtelen.

Ezen aggodalom által indíttatva tehát a tárgyalásokot az «Országos Gazdasági Egyesület»-tel ismét megindítottam s remélhető, hogy a vétőmag, amennyiben hiányoz-

*) Ezen összesen a Dell'Medito Antal ur és társai, továbbá a nagyszombati polgárk által terjesztve kiosztott mintegy 2 és fél vagon levő élelmi cikkeken benn nem foglaltatnak.

nagy világon, akihez szólhatnak, egyedül ő. Rég elfelejtett naplóm, telve leánykori szép ábrándokkal, fogad be te mindazt, amit másnak nem mondhatnék el, csak néki. Felnyitom a könyvet — milyen különös, milyen idegen ma minden — a gyermekek iras, a sok költői idézet — szerelmi költemény, a felkelő nap, hold, vilagos éjék ábrándos leírása, mennyi bánat egy elpusztult madárért, egy elazott kirándulásért! Fogunk-e még minderre gondolni, ha az elet tövisek utját megtettük, ha a földi lét terhe nem nyomja többé gonyvedező vállunkat? — — — különös — ifju szerelmem első napjában nem írtam semmit, a megjegyzés mind: Andort láttam, — — ismét tancoltam vele — — ibolyát szedtkm — elenekeltem kedvenc nótáját — — —

Egy szóval se többet — ez a gondolatjel megannyi emberi szóval leírhatatlan, boldog órák jelent. A lapok közt szarított virágok, összekötött füzalakra akadtak, az egyik fel is van ragasztva, a keskeny szalag ezek ezeket írtam: meglátjuk Rómát! Ezt gondoltam magamban, amit a füzalakat kötötök, a szalag koszorút képeztek. Ennek következtében kezdtkm olvasni tanulni.

Nem messze ettől más jégyzetet találunk — — Ma ismerkedtem meg Nyarádi urral, boldogult atyámnak barátja. Sokan nevettem rajta, bókját oly ügyetlennek, mint dig kezemet akarja csókolni. De anyam komolyságot kíván, meg azt, hogy szeretetreméltó legyek irányában. Sokat beszél nagy vagyonáról, száplaki remek birtokáról. — Milyen erős lehet csakugyan ilyen nagy-

nal bírn, mindent megvinni, amit az ember óhajt! «Andor nem gazdag» mondja anyám minduntalan.

«Miért olvasom én miudezeket?! — tovább, tovább, az utolsó sorig, melyet mint leány írtam, itt csak ennyi áll! — — — Anyám parancsából történt! — — május 14-én 186...»

Ez esküvőm napja.
— — — Április 30-án utazott el Andor. csak tíz év muiva láttam először viszont. Anyám kifizette minden adósságát, még ket szép nyarat tölthetett Fureden. Utolsó szava volt: «Gyermekek, boldogok téttel!» Nyolc esztendő mult el azóta, a legfájdalmasabb egyedüllet nyolc hosszú éve! — — Most itt van Andor — — kisutott ismét a nap — — itt van a fény, visszatért a boldogság és — — a bánat! Mintegy alomból ébredve, mikor újra megláttam, — önmagamról kérdelem: hogy élhetett te eddig nélküle?! Most érzem csak — — mily sebeket ejtett rajtam eddigi életem, milyen hervadás volt eddigi lételem.

Bínos az olyan élet, melyben nem szeretnk senkit —! És mégis — — kihez kellett ragaszkodnom — — kit szerethettem volna? Talán azt a ferfit, aki midőn anyám koporsójánál álltunk és én végtelen bánatomban nyakába boruiva, kértem: Szerezz! de ugy, hogy érezzem! — Hídeg mosoly-lyal feléle: Boho gyermek! Kiismertem csakhamar, hogy magam kívül nem képes más szeretni — — és hogy rea nézve nem vagyok egyéb — — mint hazának legszebb cselebecsége. En pedig vagytam minduntalan napfény, meg oly csekély becsülés

nék, a «Mezőgazdák szövetkezete» után lesz beszerezhető.

Zabra csak csekély előjegyzések történtek, mindamellett 6 vagonnal ebből is rendelkeztem és pedig 3 vagonnal Maramarosban, 3 mal az orsz. magy. gazdasági egyesület igazgatója: Forster Géza ur szives közvejtésével a «mezőgazdák szövetkezete»-nél. Vajjon ez elegendő lesz-e, nem tudom.

A szállítás és a központban való elraktározás nehézségeire való tekintetből felhivattam intéztem a kraiovani állomásfőnökhöz, nem volna-e hajlandó megfelelő díjazás mellett, mint raktáros, szolgálataunkba szegődni? Igenlő választ ma vettem. Azt hiszem, ez nagy megnyugtatasul szolgálhat, amennyiben azonban — mint tegnap taviraltal értesítettem — Mezőhegyesről 2000 métermagas árpa már is unak indíttatott, maholnap pedig a földmívelési miniszter ur által és a «Felebarat» egylet által felajánlott burgonya is megérkezik, kerem, hogy alkalmas intézkedések tenni méltóztatassanak, hogy az elszállítás fennakadás nélkül történjék.

Az inségyügyi bizottsághoz benyújtott könyorodomány iránti kérvényeket s a szállítási ajánlatok közül azokat, amelyeket saját hatáskörömben elintézni kevésbé éreztem magamat jogosítva, ime határozat hozatala végett előterjeszté börtöködom.

Árva-Varaljan, 1892. április 5. n.

Kubiny Miklós,
bizottsági elnök.

H I R E I N K.

— Lapunk igen tisztelt olvasóinak a kedves munkatársainak boldog ünnepeket kíván a szerkesztőség.

— Turócvarmegerő közigaz. bizottság. e hó 12-én tartotta rendes havi ülését Jugh Kálmán főispán ur ö méltóságá elnöklete alatt a vármegyeháza kistermében. A szakelőadók jelentése közöl örvedetes tudomásul vétetett a pénzügyi igazgató jelentése, mely szerint a vármegye területén — dacára a mult évi rossz termésnek — az adók általában kedvezőben folytak be, mint a mult év hasonló időszakában. Az építészeti hivatal főnöke arra kérte a közigazgatási bizottságot, hogy az ut építéseknel szükségelt arlejtésekhez egy képviselőt küldjön ki kebelelőbi; a közigaz. bizottság e tisztelt ifj. Buloyosky Simon főldbírtokost bizta meg. Szóba került a «Féldvidék Hirdő» ama hire is, mely szerint Felső-Stubnyán a kanyarok nagy mértékben szedi a dorozással volt elfoglalva, e tárgyban nem volt alaposabb felvilágosítás nyerhető, de a főorvos utasítatni rendeltetett, hogy jövőre megjelenésében való akadályoztatása esztére

jelentését küldje be. A kir. tanfelügyelő jelentésében meghívta a közigazg. bizottságot e hó 20-ára, az allami iskola-épulet alapkövének letétele ünnepeére s bemutatja fölterjesztés végett Alsó-Turcsók község jóváhagyási záradékát ellátott ama nyilatkozatot, mely szerint községi jellegű iskolájának államosítása esztére összes iskolai vagyonát az államnak engedti át. A szakelőadók egy részének nem lévén jelenlenti valója, az ülés 12 órakor az elnököl főispán ur elletésével véget ért.

— Játékony gyermekek. Vettük a körfelvezető sorokat: Tekintetes szerkesztő Úr! Miután hallottuk, hogy némely faluban az embereknek nincs mit enni, hát összebeszéltkm, hogy mi is összegyűjtjük krajáorainkat s elküldjük nekik. A gyűjtést tisztelt tanítóink s kedves szülőink engedelmével megkezdtkm s ennek eredményét: 1 frt 74 krajáorl ezenell szerkesztő úrhoz oly kérelemmel küldjük, sziveskedjék azt az éhezőknek átadni. Magunkat jóakarattába ajánlvá, maradunk mély tisztelettel Mosozc 1892. évi április hó 11-én — a mosóczi áll. el. leányiskola növendékei... Közveteltük a kedves levélkét egész terjedelmében, hogy minél többen hadis örvedjenek nekünk azon, hogy a mosóczi allami elemi leányiskolának ilyen jószívű növendékei vannak, hanem azon is, hogy ilyen szépen s hibátlanul megtanult magyarur. Az Isten elt-esse őket! derek tanítófőnökkel együtt. Az 1 frt 74 krt adtuk a szülőködök javára való felhasználás végett Letozky Vilmos főszoigabíró úrnak.

— Mind elvitték a legények eljeit! E héten volt a vármegye első jarasában a sorozás s bizony, aki arra váio volt, bennmarasztottak. Hétfőn, kedden és szerdán csakugy hemzsegett a sokadalom Martonban; a jó megtermett erőteljes ifjak között vézna, sapadt legénykék is vegyesen. Ott szorongtak köztük az aggódo szulok is, messziről elaruiva, hogy milyen soros érte fűkát; egyik sirva borult gyermeke nyakába, aki nedves szemekkel bár, de büszkén emelte föl fejét arra a tudatra, hogy ő katoná; a másik nevetve, kacagva ölelte at alkalmatlannak talált fiát s dehogy banta, hogy hibát találtak benne azok a katoná urak. Előállítottat összesen 358 védőletek; besoroztatott a közös hadseregbe 40, a honvédséghez 3, alkalmatlannak talaltot 315 ember.

— A lípto-szent-miklósi izr. nögyélet e héten küldé szét 1891. évi pénztári kimutatását. Az évi bevétel 765 frt. 42 kr., a kiadás 742 frt. 60 kr. a pénztári maradvány 22 frt. 82 kr. volt. Az egyesület vagyona 1751 frt. 99 krt. tesz ki, mely összeg a lípto-szent-miklósi takarékpénztárban van

után! Az örök, véghetlen igazalom sem könyörölül rajtam, — nem küldött gyermekeket! Evék multak — — alomban életem — érzem, hogy szivemet dermesztő közöny, a halál borzalmas hidegsége lepi el. Nandor herceg ragadtott ki e zsiabadásból; fényes zenei tehetsége meleg sugárként érintett — akár csak jégkereg ovaDNA le szivemről. Hódolattal szivesen láttam, onkénytelenül nyujtam fejemet kezem. Beallott a valság — — a sziv ellenalhatatlanul követelte vissza örök, most, eltiport jogat! Az ég masodszó, állita utamba Andort, — tudom most mar hogy soha sem szerettem, soha sem szerethettem mast — — csak őt!

Később.
Tegnap beszélt először vélem a hercegről. Hódikiéknál táncestély volt. A tánc terem egyik félkéjében álltunk, székem mögött foglalt helyet. Eppen arra kértem, jönne a legközelebbi este hozzánk, Kövarty herceg szép új szerzeményét akartuk előadni.
«Miért fogadja oly gyakran a herceget? — kérde hirtelen.
«Mert szükségem van személyére és zenéjére!
«Szüksége van a hercegre? Ez különös!
«Megengedem, azért mas kifejezéssel akarok élni. Társalgást szivesen fogadom, a zenét pedig nem nélkülözhetem.
«A zenei élvezetet nem tilthatja meg önnek senki, de miért van ilyenkor mindig a herceg jelen?
«Jól esik, ha közlemben melegen érdeklődő embert látok.

«De tudja-e kérem, nagyságod, hogy ez a választás, ez a dolog sok mindenféle megjegyzésre adott alkalmat?!

— — — Talán azt akarja, hogy komolyan vegyem az úgynevezett emberek» haszonlatlan fecsegését?

— — — Nem! Csak a látszatot kerülje! A herceg hírveve — — —

«Férfjem magy, mutatta be nekem!
«Sejti-e kérem, vagy van-e Nyarádi úrnak tudomása arról a kosza hírről, hogy Nandor herceg imadja önt, szerelmes önbef!

«Az nem tudom, de azt hiszem, hogy férjem tréfanak venné az egészet — — én pedig — — —

«On pedig — — —? — — — Andor hangja remegett, amint ezt kérde. Aztán a kettségnyire vakmerősége vett rajta erőt, hogy ennyire vitte a társalgást. — — — «En is éreztem olyan valamit, mert mosolyogva ugyan, de folyó szíveit feleltem néki: «En pedig csak háias lehetnek érte, hogy valaki még szerelmére méltat.

Duo-og baro lépett e pillanatban hozzám, hallottam, hogy Andor lelkelt helyéről — — — feleje tekintetemet, arca halalsapadt volt. Az este nem is láttam többet, ma este pedig kimentette magat.

Később.
Él e még benne csak egy szikrája is annak a szerelmek, melyet irantam éreztet? Potóhatnam-e neki ma azt, amit érzem szenvedtet? Szeret-e még engem? Oh, ha ezt kitudhatnam, ha még mindig lángoló szerelmek tudat magamam hordhatnam táltsáman gyanant az élet ásvatagján! — — — De arca

gyümölcsözőleg elhelyezve. Az egyesület elnöke öv. dr. Ullmann Frigyesné, alelnöke Kohn Józsefné, pénztárosa dr. Mayer Arminé.

Felhívjuk Turóc-Szent-Márton nagy község t. előjáróságának figyelmét a tisztaság hiányának ama nagy fokára, mely a főtérnen szúrja a szemet. A temető utcából levelező csatorna — dacára a hetek óta tartó szárazságnak — telve van posványos iszappal, sárral; e látvány pedig nemcsak hogy szépségtől szempontból nem kellemes, de közegészségi tekintetből is ártalmas, mert valószínűleg fészke a miazmatikus betegségeknek.

Új tüzoltó szerződés. Kohút József, a mártóni önk. tüzoltóság parancsnoka élére való terv kivételén faradók. Az eddig egy helyre — a város alsó végére — összpontosított tüzoltó szerződés három felé szándékozik elosztani úgy, hogy a város minden részében legyen kész eszköz, a veszedelem elfojtására; a szerek egy része s egy feoskedő maradna ott, ahol most van az összes; másik része s két feoskedő jöjné a haranglab két oldalára tervezett szerződés s a harmadik része s egy feoskedő a város felső végére. Reméljük, hogy e közhasznú terve kivételben minden oldalról támogatást talál a tüzoltó-egylet főparancsnoka.

Elvitték Corunát. A múlt heti szomorú esemény boldogtalan hősenek ügyében a kir. jásabiroóság befejezésén az elővizsgálatot, Corunnát átadta a besztérecbanai törvényszéknek, mely az ügyben az első fokú ítéletet hozta. Ugy hallottuk, hogy Corunna bevallotta az emberölést.

Márton épül. Az állami iskola monumentalis épületén kívül a Zanyi-féle telken épül egy szép sarokház: azonkívül az iskola telkéből megmaradt rész öt kisebb telkre felosztva; ezeken is tervbe van véve egy-egy csinos eszaki ház emelése; úgy, hogy ha ezek — amint valószínű — rövid idő alatt felépülnek, ez lesz Mártonnak egyik legzebb része.

A nagy, kir. földművelésügyi miniszterium legutóbbi időben élel tevékenységet fejt ki azon cél elérésére, hogy ama terményeket, a melyeknek a külföldről való behozatalára ez idő szerint még utálva vagyunk az országban termeljük. Ezen terményekhez első sorban a gazdasági- és konyhakerti-magvak tartoznak, a melyekért még nagy összeget fizetünk évenként a külföldre. A napokban ugyanis Törnyai minisleri tanácsos elnöklet alatt enquet tartozott, a melyen a szakértőül meghívott Haldek Ignác fővárosi magkeskedő a hazai magtermelés emelésére vonatkozó intézkedéseket előterjesztette. Érdeklődésel fogjuk követni a m. kir. földművelésügyi miniszterium ez irányban további működését.

mindig oly komoly, mint egész lénye. Uralkodik minden mozdulaton, minden szaván. Csak néha látok árnyat homlokán, ha pedig enekeaj, ajka reszket, mintha valami nagy titkot akarna közölni. Nem is rendtől meggyébb a zenéit.

Érzem, soha, — soha sem vallana be, hogy még nem fejejté el.

Ma végre — végre nyolc hosszú nap után ismét nálunk volt. Kímondhatlanul szenvedtem tavóleté alatt. Azt mondta, beteg volt, úgy is lesz, mert megvaltoztának talantam. A boldogság őt viszontlathati, nagyon is ragyogóttat szememben, mert ream nézem elmosolyodott, de ez a mosoly oly fájdalmas volt. Nem is emlékszem, mit mondtam neki feindulásomban.

«Csakugyan nélkülözött egy kissé nagyságos anyosom?»

Sáivem hevesen dobogott, csak néztem reá. Hevesen elfordult. E pillanatsban Nandor herceg lépett be, elche mentem. Andor kis szobamba lépett. Ma minden türehetetlen volt előttem, a sok ember, a beszélgetés, a zene, de legturhetlenebb a herceg. Minden gondolatom a szegény elhagyotthoz repült. — Mily természetellenes, mily kínos a mi viszonyunk! — A multat meg csak egy szóval sem bocsát meg, nincs kérdése hogy létem, egész életem iránt! boldogságom, banatom után! Haragszik-e még ream — megveti vagy szereti-e a szegény Liviát?

(Folytatása következik.)

— A nyomozó történelme mit ki nem kutat? A világ — a bibliai monda szerint — a bor feltalolásának eddig a vitzól szerencsésen megmenekedett Noét talál, kinek azonban a borral való megismerkedése már nem volt oly szerencsés, mivel a szent könyv őt — minden jamborságra felkeltetve — nagy szalonlatlan állapotban mutatja be. — A másik kútfo, egy óskori persa író elbeszélése sokkal költőibb, mely a bor feltalolását ikerfogalmanak, egy szép asszonynak tulajdonítja. Dzsamszid király — ugymond az író — nagyon szerette a szőlőt. Hogy pedig ezt az év minden szakában élvezhesse, nagy edényekbe rakva, pincéfelé helyre tette. Itt természetesen érjedésnek indultak a fűrtök, s midőn a király azt megkostolta, nagyon kellemetlen ízűnek találta; mégis néhány edénytlen meghagyott beöle. ráirvan a felesles szót: «mereg». Történt, hogy egy kedvenc haremhölgy szörnyű gyűlölembé esett és kétségbeesés az öngyilkossági gondolatot kelté föl benne; elhatározta, hogy megmérgezi magát. Halalra szántan ívott amaz edények tartalmából, a melyeket a király «mereg» szóval jelelt meg. De a velt «mereg» udító szövegéből hozott reá, melytől friss eszégészből és még derűbebb kedvvel ebredett föl; nohat tovább is folytatta a «mereg» szövegét, mig az edénynek fenekére nem gazat. Mig végre Dzsamid király nyomára jövn a kalandnak, ugyan kísérletet tett a szőlőfűrtökkel, mely kölelőleg succedaván, elkezdte «a merég» élvezését egész udvarával együtt. — Bizony mi férfiak nagyon lekötelezettjei lehetünk a szép szellem!

— Draga pipák. A legszebb pipa a persa sab birtokában van; ezt a dragakövekkel körözött pipát 8—900000 frta becsülik. Van gyűjtemény Brüsszelben is; Crabbe kapitány e gyűjteményben van 500 pipa, minden korból és országból, minden képzeltet anyagból, aminők kö. fa, érc, üveg, porcellán, anyag stb. A walesi herceg is elsőrangú pipatoriummal rendelkezik, aki — dacára annak, hogy csak szivarozik, szenvedelyesen gyűjt a pipákat.

— Muszka pipák. Érdekes tudni, hogy mi mindent össze nem esznek a mi ország szomszédaink ebben a reajuk névze valószag kritikusán bűjtös, éhínséges időben. A muszka gyomor sohasem volt valami finnyos, tapasztalhattuk ezt a 49-es években is, de most meg épen mindent összeszessik, ami csak a keze ügyébe kerül. A bupa-polyva, melyet azonban korantsem bocsátanak át konkolozó gépen, képezi egyik legfinomabb éledeleket, melynek lisztjehek még makkot, labodat, fűreszport, papírtömöket esznek s különféle összeörölt fakereket, no meg szalma-szessakat is kevernek. A feutarkák, macskákra, patkányra, görényre s a többi mas ily «leles» nevelőv állatokra is rossz esztendők járnak, mert a muszka paraszt ezen állatok «finom peccenyét» is élvezeltel porcotgatja meg, ha ugyan jutna neki ezen «leles peccenyéből» is elég. Mert nagy baj az, hogy igen sok az éhes szaj és kevés a tápláló falat. Országunkban egyzóval nagyon nyomoruságos idők járnak; a «derék muszkainknak» nemcsak a dögvésszel, feketehalállal, a zord teli nyomorusággal, hanem meg az éhhalál kinyajval is kell küzdeniük. Helyzetük egyzóval éppen nem irylenődik és nálunk meg a legutósó köidus is boldogabbnak mondhatja magát, mint ott péld. egy «teljes gazda» a jaroslavi kerületben, ahol már «vél» is folyt a kenyérré!

— Tíz hasznos tudnivalót jegyzett be a felesége albumába egy amerikai yankee, melyek a miy rövidék, éppen oly hasznosak, ha mely gazdasági társaságban: 1. Tudd meg, hogy az a legnagyobb uró, a ki annyira a maga asszonya, hogy meg a szakácsnőjéhez, szobaleányára sem szorul rá. 2. Ha hozant, hogy kezéd a munkától durva lett s attól felsz, hogy urad oly barygu, hogy teged ezert megcsal, a heveti, hogy halásan csókolna meg azt a kezét: mosd meg citromleval (ne az uradat, de a kezédet; ambar az amannak sem fog ártani). 3. Tánatitokat a selyem-és gyapjú szövetből terpenitine tavoltis el. 4. Soha se tégy el uborkat oly edénybe, a melyben előbb zsir volt. 5. A haakat előbb forró vízbe aztad, mert úgy könnyebben megtisztíthatod a pikkejtéit. 6. A kemény hús vizebe egy kis ecetet tei, mert így puha és ízletes lesz. 7. Ha tojas fehérből gyorsan akarz habot verni, tégy közé egy kanálnyit sá, Annál hamarabb úgy habzani, minél hidegebb. 8. Az avas vajtat mosd jól föl friss vízben, egy keves sót és porra tölj cukrot tégy be s a vaj ismét józitt lesz. 9. Az ujjon festett edényekbe tégy vízbe egy marok szénat, ez olviszi a festéket. 10. Tégy sassafráshejät az aszalt gyümölcs közé, hogy attól a terget tavoltasd! — Ime, közöltük mi is azt az albumot, hogy receptjeitely anyagot adjunk a kísérletezőkhez.

— Öngyilkosság pipaszóval. Felakasztotta magát e hó 12 en Zboron (Sáros megye) egy Garbay nevezett paraszt ember, még pedig — írja tudósítók — igen kímélés

módon. Mindenekelőtt a szoba mestergerendájába vert jókora szög egy erős kötelel kötött, ennek alsó végére hatalmas hurkot vetett. Midőn pedig minde müveleteken szerencsésen átesett volna, mint ki dolgát jól végezte: hatalmasan bepallikázott, miközben nyakát s már előre készített hurokba annak rendje és módja szesztin szépen beillesztette oly módon, hogy mindkét térde a földet érte. Ilyen félg-meddig ülő helyzetben nyugodtan és pipazva varta aztán a palinka hatását: azt almot, mi, ugylátszik nem sokáig várhatótt magára, mert a hurok az ingadozó test sulya alatt mindioabban beszorosult a szerencsétlen ember nyaka körül, míg végre megfojtotta. Haszartos és iszákos ember volt Garbay, ki feleségével is folytonosan civakodott s már két izben kísérelt meg öngyilkosságot.

— A szemleők eltávolítása. Er a Sol arzenális Fowlari-t ajánjuk. Ezen szerhenkét fokozott adagban alkalmazandó és pedig felnőtteknél naponta háromszor két csepp, gyermekeknel két csepp. A szemleők lassanként lemorzsolódnak és észrevétlenül eltűnnek s a bór két-három hét múlva normál küsejét ismét visszanyeri. Visszasés ritkan fordul elő Ezen gyógykezelés már azon okból is ajánlatos, mert a kezek használatát nem akadályozza.

— Sajtikészítés. Gyorsan készíthetünk igen jó sajtot a követkző eljárás szerint: Az auidt telet lassan melegítsük fel a tűzön, hogy a savó a sajtnagyotól külön váljék erre az utóbbit egy vason zacskóba tömjük, hogy a savó teljesen kicsepegen belőle. Ekkor papírral fedjük be s a kályha közelébe vagy a nap melegére állítsuk ki. Hérom-négy nap alatt a sajtömve érjedésbe jő s akkor vajjal, sóval és kömenyaggal kell a tűznél összekeverni mindaddig, mig az egész forrasba nem jön. Ekkor a tűzről levezessük s kihűlni hagyjuk és készen van a legjobb izű sajt, melyet aztán házi használatra alkalmas darabokra, szeletekre vágthatunk.

— Villamoság a hadaszatban. A bécsi katonai körökben közelebb egy olasz mérnök találmányát tesznek kísérletet. A mérnök olyan kocsit tervezett, melyet nem lovak húznak, hanem villamosággal hajtának. A kocsi sima burkolatú és görbögős utakon egyaránt használható. Sebessége óránként 16 kilométer. Ha a találmány beválik, a hadjaratban legalább 100,000 lo lesz nélkülözhető. Sőt még e találmány átvihető a pogári életbe is. A teherszállítók, a szállítókoscsikat is villamosággal hajtathja.

— Tancvígalmak. A farsang utóját két táncvígalmat zárja be Leván, az egyiket a csizmavai partársulat rendezi ma este az «Oszlan» vendéglő nagyertermében. Belepti di: szeméjegy: 80 kr; családjegy: 1 frt 50 kr. — Kezdete esti 6 órakor — Holnap este pedig a lévai földbírtokos polgárság táncvígalmat lesz szinten az «Oszlan» vendéglő nagyertermében. A belepti di: szeméjenként 50 kr. — A mulatság tisztja jóvedelme a ref. toronyóra felhuzásának költségére fordítatik.

— Vaspapír. Már az 1851-iki londoni vilákiállításon volt olyan papír látható, mely vasból volt gyártva és melyen írni lehetett. Ujjab időben néhány angol vasygáros az eszmét ismét felvetette és lélek verseny támadt az iránt, ki tud vekonnyabb vaslemezét előállítani. Az eredmény az volt, hogy 1800-ad hüvelyk vekonysága vaslemezeket sikerült készíteni, vagy más szóval, 1800 ilyen vaspapírtel egymásra rakva, egy angoi hüvelyknyi magasságot értek el. Ezen új ropapír finomsága annal meglepőbb, minthogy a legfinomabb ropapírbel is csak 1200 ívet lehet egymásra rakni, és már ei van érve a hüvelyknyi magasság. Az új vaspapír nagyon sima, rajta kitűnően lehet írni, habár a világgóság elé tartva, likaosoknak látszik.

— A kaveajl haszna. A legtöbb háznai az lehetett eddig tapasztalásunk, hogy a kifözött kaveajl (Kaffo-Satz) a leandereknek adjak traggá gyanánt; masho; meg a kópóladaban pótolja a fehér homokot. Van pedig egy harmadik mód is, a mely szerint azt hasznosítani lehet. Ha t. i. a baronálkí eledete közé keverjük. Amerikában meggytet kísérleti ügyesek után azt tapasztaltuk, hogy a kaveajl kitűnő hatással van nemcsak a talpalakosokra szervezetre, hanem az idegek ingerlése által a tojásra való hajlamot nagyon elmozdítja. Lenetelenséget nem látunk a dologban s így annak meggytetésén hatran meggytetik a gazdaságosnyos. A földolog az a gazdalkodásnál pedig mindig az is marad: hogy semmit se engedjünk karba veszni.

— Mibe kerül egy katonaló és mibe kerül egy katonai év eltartása? A 133 millió

148 ezer és 204 fritos hadi budgetból a «Köztelek» című lap érdekes tárcájában a fenti kérdésre sok faradsággal kiszámította, hogy egy katonaló eltartása 149 frt 10 kr-ól kezdve 188 frt 38 kr-áig kerül Budapestben és 143 frt 12 kr-ól 180 frt 4 kr-ig Kassán. Tehát körülbelül ilyen az arány átlagban számítva az egész Monarchiában. A szegény katonának ellátása pedig Bud. pesten 49 frt 20 kr. Kassán 42 frt 1 kr. kerül egy egész éven át. Azért vityagnak hát a lovak egészségére is jobban mint a bakákra.

— Nyilvános közönet. Ujjabban ismét három valóni übecsecel bíró és ügyértékű tárggyal szaporodott a szucsányi róm. kath. szentegyház templom díszének száma; s mind három ismét a Tomaszek-család két anyagszívő tagjának nemcsak adománya, de egyuttal Jsten dicseretére készített müve is. Füst Józsefné, sz. Tomaszek Emma uróné két remek oltpartnár, Bánfalvy, sz. Tomaszek Ilona uróné pedig egy gyönyörű oltpartnyókat voltak kegyesek adományozni a szucsányi róm. kath. templom oltpár. Tudom ugyan, hogy igazi vallásos ahítat sugálta e nemes tettüket, de lehetetlen, hogy rájuk Istennek áldását kérve, nyilvánosan is ki ne fejezzék a két nemet urónékné egyházban nevében is halás közönetemet. Szucsányban, 1892. áprili háva 14-én Paulovits József c. kanonok, espere-plebanus.

Nyers-bastelyem szövetet, egész öltönyökre valót szállít 10 frt 50 kr-ért (kivántra jobb fajtatut is) **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) *Selymgyyvárs Zürich, ben, postáber-és vármentesen.* Mintak postafordulóval küldetnek. Svajczba címzett levelekre 10 kr helyg ragasztandó.

Gloria slomos — 120 cmt. szélességben, por-és esőkönyövek, valamint zubbonyokra alkalmasan metereknent 2 frt 63 kr-ól. 5

Közgazdaság.
A besztérecbanai kereskedelmi és iparkamara közlése.
Iroda szerek és fűtő anyagok szállítása.

A balassagyarmati m. kir. pénzügyigazgatóság 1892. évi július hó 1-ől számított egy évre iroda-szerek és fűtő-anyagok szállítására árlejtési pályázatot hirdet. Pályázni szándékozók kötelesek bánatpénz fejében 30—30 frtot készpénzben vagy állampapírokkal — 50 kr. bélyeggel ellátott és az irodai szerekre nézve, mutatóvány mintákkal felszerelt — sajtátkezüleg aláírt ajánlatokat csak csatlóni és az ajánlatot ezen cím alatt: »Ajánlat iroda-szerek szállítására«, vagy »fűtő-anyag szállítására« lékés-szóben í. é. évi május hó 19-énél e. 9 órájáig a pénzügyigazgatóság főnökének közvetlenül vagy posta útján benyújtani.

Közelebbi felvilágosítás a kamaránál nyerhető.

A kiadóhivatal üzenete.
N. A. M. O. S. Van szerencsénk értesiten, hogy minden rendben van.

Irodalom.
»Egy kép a dunáninneni ág. h. ev. egyházkerületi beletelekben!« E az újv. elj. helyi Attia, a turányi ev. egyház község fellegelője egy igen érdekes írópíratot tett köze. Ismeretes mindnyajunk elót, az az eset, amikor Hodzsa Andras temető-e alkalmáva a szucsányi ev. templomban Dobruczky Janos moszoci lelkész beszédének magyar elcses iranyban való folytatását — fozsolgábról vnyatasához híven — eltitoltta s e miatt elene a büntető bíróság előtt »hivatalos hataomma való visszaésés« címen buvávd, — az egyh. bíróság elött pedig »valashabórtás« címen legyslemi eljárás indoktat. Tudjuk azt is, hogy a törvényszék a vizsgálatot »tenyalas hiányában« megszünetelte, mig az egyh. két első fokú bíróság hozzas huzavona után elmarasztalta.

Az úgy jelen állásának történetét ismertet meg a könyv s ez a történet a legerdekesebb olvasmány egyike, mely lehetetlen, hogy nagyobbet felteszen ne keitlen az országban. Azk ezzel az érdekes «ep»-pel megismerkedni, a történetekl tisztában lenni akarunk, ajánjuk, hogy szerezz meg Ujhelyi könyvet, mely 50 kra kerül Moszkovitz Ferencz könyvkereskedésben (Turóc sz. -Mártonban) kapható.

Mit lehet egy jó lapotl kivánni? Az mi mar nem eleg, ha egy lap gyors és pontos értesüléseket közöl a világ minden tájáról. Lehetnek benne a legfrissebb hírek minden országból, tarthat külön levelezést Párisban, Londonban, Berlinben, Pétervárt. Romában és egyébütt, ezzel meg csak azt érli el, de csak ha levelezői az illető kormányfelhasználók és politikussokkal szorosan

Az egészség ápolása.

Gyógyszerek

melyek ezer meg ezer orvosi tekintélyes és magánzók bizonyítványai által kitüntetett készítmények.

Dr. MILLER MOHSAVA

különösen jó eredménnyel hat köhögés, rekedtség, torokfájás, nyáikosság és tuberkulozis keletkezése s általában az összes lélekezési szervek kóros állapota ellen, ép úgy felnőttek — mint gyermekeknel

ára 50 kr.

Dr. Miller präservatív balzsama göresök ellen

Ezen balzsamot ajánlják gyomor-fájás alkalmával, gyomor göresök, gyomor katarrahu, gyomordaganatok, hasmenés és kolikánál. Kolikánál majdnem azonnal hat. Kötő hatással bír minden üdülő betegnek, mivel az emésztést jelekenyen előmozdítja. Ezen kitűni gyógyszernek nem szabad hiányozni egyetlen egy házban sem, főleg falun.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1/2 üveg ára 80 kr.

Főraktárral Magyar-Osztrák monarchia részére MAKOVICZKY PÉTER Liptó-Rózsahegyen bír

A központi szétküldési raktar van:

MILLER J.

gyógyszerésznél BRASSÓBAN (Erdély).

919. sz.
tkvi 1891.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc szent-mártoni kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a turóc-szent-mártoni takarékpénztárnak — Ruttkay Miklján István és társai elleni végrehajtás ügyében Ruttkay községben fekvő, a ruttkai 565. sztkvben 1 sor sz. a. felvett s Ruttkay Miklján Davicsike Johanna nevére irt ingatlanra 350 frt kikialtási arban visszárverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1892. évi ápril hó 23-ik

napiján d. e. 10 órakor Ruttkay községben a község hazinál megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási aron alól is el fognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikialtási árának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a

bánatpénznek a bíróságnál tett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismerényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság
Turóc-Szt.-Mártonban, 1892. márczius hó 21-én.

Fekete
kir. jbiró.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága kitünősége, a kiülő több olvasmányok gazdag tarháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés“ olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legreálisabb, tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Bármely parthoz tartozók is a képviselő, beszéde az „Egyetértés“ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két homiokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a háigyiilag a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitünőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tarzacakiket legjobb íróiktól, divattudósítást Párisból stb., úgy hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés“nek e rovatával a versenyt kialhatná.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés“nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jelentősétségek tekintetében utólréhetetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“nek, hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté all minden pártterdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításának is mindenkor a parttekineteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismerést, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból talaltunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata eismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdai tudósításainak bőségevel a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két evized óta tudja már, hogy az „Egyetértés“ben megtalálja mindazt, amire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés“ ma már nélkülözhetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar-és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Uéleti dolgokban az „Egyetértés“ a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt több tudósításokon kívül végre csak az „Egyetértés“ 3 specialis rovatát említjük meg, melyek országos hírré tettek szert. Eze: az irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. Aki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan s hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS“-re,

melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénz az „Egyetértés“ kiadóhivatalba küldendő. Mutatvány-számokat a kiadóhivatali kivanatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője
és kiadótulajdonosa:
Csávolszky Lajos.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala:
Dalszínház-utca 1. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Kitünő és évek során át
mindenhol a legjobbnak elismert

Trágya-gypset

— mely nem tévesztendő össze az
értéktelen külföldi porosz gyps-szel —
a legolcsóbb árakon ajánl az

Iglói gypsművek.

Képviseelője:

LÖWY MÓR

Turóc-Szt.-Mártonban

Csúsz, köszvény, tagszaggatás, fejfájás, csípőfájdalom, hátfájdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

HORGONY-PAIN-EXPELLER.

Több mint 20 év óta a legélibb családban ismeretes mint fájdalom-enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 krért. Minthogy utazások léteznek, ennél fogva mindig határozottan: „Horgony-Pain-Expeller” kérendő.

A 104 év óta jó hírnévben részesülő, a haláraitok ezrével kitünőnek elismert, a vukovari „Zum gold. Sterne” címzett gyógyszerárt Kirchner F.

arc-pomadéja

nagyon jó hatása, a „Goldstern-Seife”-nak nevezett szappannal használva az arcnak mindenféle bajaiban, mint: szeplők, majfoltok, pörselemek, arcvörösség, valamint az arc és kezeken mutatkozó minden tisztatlanságnak. Továbbá az ugynevezett „Goldstern-Poudre”, mely ártalmatlanságaért való kezeskedés mellett különleg felrakva, tökéletesen láthatatlan, a bőrnek gyöngéd ude színezetet kölcsönöz; a „Goldstern-Crème” a bőr erdésége, darabossága ellen; a „Goldstern-Haarwasser” a haj kihullása, a korpakepződés ellen és a hajtalaj erősítésére.

Videki megrendelések pontosan eszközöltenek. 1 fiton aiul nem küldetik. — Ár: egy köcsög pomadé, szappan és Goldstern-Cream, egyenként 50 kr., a poudre 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomadéknak sok utazása van, határozottan csak „Kirchner F.” arcpomadéját, a vukovari (Slavonia) „Arany csillag”-hoz címzett gyógyszerártból kell kérni. 2—10

Az Eperjesi-Népbank

k á l y h a g y á r a



ajánlja kitünő minőségű és szépségű gyártmányait **fehér, színes és majolika kalyhokban** — valamint **diszes kandallókban**, melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és úgy a magyar iparegyesület, valamint a nagym. magyar kir. kereskedelmi miniszter uraltal is ki lettek tüntetve.

Jutányos árak mellett a legsolidabb és legpontosabb kivitel biztosítottatik. — **Takarék-konyhak** felállítására a legjutányosabb árak mellett eszközöltetik.

Mintakönyv és arjegyzék kivanatra bérmentve.

Főraktár: **EPERJESEN** (Sárosmegye). 2—3

Az Eperjesi Népbank kalyhagyára.

OVAROKODJANAK MINDEN UTÁZÁSTÓL

LE GRIFFON
Valódi Franciaia papír



a legjobb
A LECKERESÉTEBB

SZIVARKA PÁPIR
Az egészségnek legbiztosabb barátja

ÜGYELJENEK A JEGYRE.

Gyönyörű minták ingyen és bérmentve a privát-megrendelőknél.
Mintakönyvek a szabóknak bérmentetlenül.

Öltözeteknek való kelmék.

Peruvién és Dosking a magas Clerus részére, előíras szerinti szövetek a csász. kir. hivatalnokok egyenruhájára, Veteránok, tüzoltók és torudsók számára. Billiard- és játszóasztalokra való posztó; Loden kelme vízhatlan vadisskabátoknak, mosószővetek, utazóplaidok 4 frtól — 14-ig.

Ki jutányos áron, csatolni, tartós, tiszta gyapot posztóit akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden házaló által eladatik és alig érdemli meg a szabóját, forduljon

Stikarofsky J.-hoz Brünneben.

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Félmillió forintot tuhaladó készletemmel és világüzletemmel fogva magától értetődik, hogy sok, külfölele hosszúságú maradék van rektaron, melyekből mintákat küldeni nem lehet; tehát világos család, ha czegek maradékokból mintákat ajánlanak. — Bátor vagyok a t. közönséget ilyen czegektől óvatosságra figyelmeztetni, melyek 3.10 méteres maradékokat ajánlanak. Már az egyforma hosszúságban észrevehető a család. — Ezen maradékokat dívatot mutat, elkorhadtt és eladhatatlan vegyekből vannak vágva és ezen rossz árú a vételárunk árneművezet sem éri meg

Maradékok, melyek nem tetszenek, mással felcserelelhetnek, vagy a pénz visszaküldetik. A maradékok megrendelésénél kérjük a hosszúságot, szint és árt megadni.

Szállítások csak utánvétellel, 10 frotot meghaladó küldemények portómentesen eszközöltetnek.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven. 6—20